

教育部推大專英語能力檢測 2022年9月上路

【台北訊】教育部委託語言訓練測驗中心(LITC)辦理大專英語能力檢測，預計明年6月先施測說、寫部分，期盼學生能達到歐洲共同語文參考架構(CEFR)B2等級，進而銜接大專的全英語課程。

教育部日前在南投舉辦大專校院教務、校務經營主管聯席會議，高教司長朱俊彰在會中提到，為配合「大專校院學生雙語化學習計畫」，已委託LITC辦理大專英語測驗，預計先對雙語重點培育學校(中山大學、成功大學、台灣大學、台灣師範大學等4校)、重點培育學院(25校、1學院)，明年6月施測說、寫測驗，後年施測聽、說、讀、寫4項能力。

朱俊彰表示，原本大專使用民間考試(如托福、多益、雅思)作為英語門檻，但這些考試的取向

不同，學生也會抱怨學校沒有提供對應的教學輔導，引發許多爭議。LITC設計的大專英語測驗，會更對應大專課程內容，並確保學生具備CEFR的B2能力，等升上大學2年級，才有能力吸收全英語課程。

高教司科長陳浩隨後補充，希望學校於大學一年級時，就要有完善的輔導措施。這項測驗收費會比民間便宜，也許能在1000元內。但他也強調，測驗不會強迫，學生可自由選擇。

對於學生擔心學校推動全英語課程，壓縮學習機會。朱俊彰說，大學的必修課程若要全英語，仍必須開設中文課程，除非招生時已經和學生說明。學生檢定未達標，仍可選擇中文課程。

大學生勞作教育 應否廢除？

國內多所大專校院規定學生必修「勞作教育」，多位東海大學政治系教師日前聯合發表聲明，認為學校近年的改革，都難破除外界把「勞作教育」等同「掃地」或「免費勞工」的既定印象，因此要求廢除這堂大一新生必修課，引發外界爭議。有人認為學生本來就有義務維護環境清潔，但也有人認為不是出自學生自願，等同壓榨學生勞力，質疑校方是為了節省經費。

報導／沈育如

東海大學創校時就率國內各大學之先實施勞作制度，規定大一新生與轉學生必修一學年零學分的基勞作，希望透過跨院系、打破性別的分派方式，讓學生到不同的地點服務，促進對校園的了解，也學習與來自不同系別、個性的同學相處。這不僅成為東海的傳統，也是畢業校友的共同記憶，許多學校也仿效施行。

首次舉辦的分科測驗放榜缺額超過一萬四千名，衝擊許多學校，東海政治系多名教師日前發表聯合聲明，認為學校推動改革，但行政單位決策還是遠

▲東海大學規定大一新生必修「勞作教育」，多位政治系教師聯合發表聲明要求廢除，引發各界討論。



圖片提供／東海大學

離學生想法，尤其勞作教育最為學生詬病，如果調整改革仍無法破除既定印象，讓外界認為勞作教育等於掃地或者免費勞工，可能將面臨新生招不進，舊生留不住的雙重打擊，呼籲校方廢除勞作教育。

勞作自願學習 宜選修

對此，東海大學回應指出，勞作教育是創校就設立的制度，規定大一新生每學期必修勞作教育四小時，若不及格，得在畢業前重修過關。校方非常重視校內師生的聲音，已針對該制度進行檢討與研擬新方案，感謝政治系提出相關建言，會重視並作為研擬規畫的意見。

大學生是否要接受勞作教育，各方看法不一。臺灣青年民主協會理事長張育萌表示，許多學校的勞作教育是必修零學分，等同學生被迫打掃校園，如果要有教育意義，建議改為自願學習的選擇課程，由各系自行規畫，甚至與社區鄰里合作，給學生自主，也從勞動中接觸社區，拓展視野與生活圈。

全國私校工會理事長尤榮輝表示，東海大學設立勞作教育有其時空背景，校方草創之時是小而美的校園，當時師生一起開墾校區，展現愛校的向心力，延續到今日卻成為強迫學生勞動，學生也不能體

會這項傳統的意義與價值，認為已繳學費，質疑校方為了省經費而要求學生打掃校園，引發負面觀感。建議校方將勞作教育從必修課程改為選修，讓學生自行選擇要不要修課。

養成服務品格 不應廢

全國家長團體聯盟理事長彭淑燕認為，不只東海大學，國內許多學校都有推動勞作教育，校方也都是認為具有教育意義才推動。維護環境清潔本來就是每個人的責任，也是學習生活技能、養成服務他人品格的方法之一，學生從國小就開始打掃校園，為何到大學要停止學習。

彭淑燕認為，校園文化也是學生選校考量之一，

許多人喜歡東海的人文特質，曾聽說有學測拿高分的學生，捨棄國立大學而念東海，就是喜歡東海的校園特色；現在許多學校招生都受到少子化影響，確實讓校方焦慮，但實質上恐怕不是單一因素造成，學校應全面且根本檢討辦學精神、系所課程等，才能吸引學生選擇就讀。

東華大學、諾丁罕大學締結姊妹校 推動學術交流

【花蓮訊】國立東華

大學與英國諾丁罕大學簽署合作備忘錄，締結姊妹校，明年將有超過10名交換生到東華大學就讀；此外，為推動全英語授課，東華大學也與英國多校洽談短期課程合作計畫。

東華大學發布新聞稿表示，行政副校長馬遠榮率團到歐洲拜訪蘇格蘭與英格蘭多間名校，日前與諾丁罕大學（University of Nottingham）副校長莫卡亞（Robert Mokaya）簽署合作備忘錄，締結姊妹校。

東華大學說，兩校以台歐連結獎學金計畫為合作起點，諾丁罕大學預計明年起薦送超過10名交換生到東華大學華語文中心學華語，並選修校內各領域課程。

東華大學表示，為推動全英語授課計畫，這次訪問也與英國赫瑞瓦特大學（Heriot-Watt University）、愛丁堡大學（The University of Edinburgh）、雪菲爾大學（The University of Sheffield）、諾丁罕大學、列斯特大學（University of Leicester）和牛津大學（University of Oxford）等洽談暑期英語先修及短期課程合作，希望提升東華學生英語能力及國際視野。



國立東華大學行政副校長馬遠榮（左）率團至英國拜訪多所名校，7日與英國諾丁罕大學（University of Nottingham）副校長莫卡亞（Robert Mokaya）（右）簽訂共同合作備忘錄，兩校正式締結姊妹校。（國立東華大學提供）

跨領域學習受矚目 台科大跨校雙主修人數遽增



國立臺灣科技大學

2022新生入學指導

Freshmen Orientation of TAIWAN TECH

09.02 Fri.

台灣科技大學開始實體上課。校長顧家鈺(中)在新生入學指導中勉勵新生。期許學子超越邊界、無懼未來、持續充實自己。(台科大提供)

精於做事

【台北訊】近年台灣掀起跨領域、「斜槓」風潮，台灣科技大學便發現，跨校雙主修人數遽增，工科學生也熱衷投資理財、創意閱讀課程，並爭取跨校學位。

台科大開始實體上課，校方發出新聞稿，校長顏家鈺在新生入學指導中勉勵新生，不要以為實力是用考試決定，往後人生還會碰到許多困難，只有堅持到最後才是成功。他期許學子超越邊界、無懼未來，持續充實自己。

台科大以工科起家，但近年越來越多學子開始接觸跨領域學習。教務長阮聖彰提到，這學期熱門選修課包括「投資理財實務」、「創意與經典閱讀」、「新生中文說寫專題」等。與國立台灣大學系統(台大、台科大、台師大)3校的跨校選課，也受到學生歡迎。

阮聖彰表示，110學年3校就共有7613人次跨校選課，111學年預計更多。目前跨校雙主修人數遽增，從110學年度的申請21人次、錄取3人次，成長到申請75人次、錄取35人次，可見跨校、跨領域學習越來越重要。

眾聲日報 8版



→ 國立台灣海洋大學遴選出二一年度十位傑出校友。
(國立台灣海洋大學提供)

海大10位傑出校友 校慶授獎

記者楊耀華／基隆報導

國立台灣海洋大學一一一年度傑出校友遴選結果出爐，今年共有產官學界十位傑出菁英成為校友楷模；校長許泰文表示，透過傑出校友遴選，除了表揚校友在各界的亮眼表現，也能讓校友的傑出事蹟，成為在校學弟妹遵循的楷模、學習標竿，獲選的十位傑出校友將在六十九週年校慶慶祝大會接受表揚，同步網路直播，歡迎全球校友共襄盛舉。

為了表彰校友傑出的表現與對國家、社會及母校之熱忱與貢獻，每年從數萬名歷屆校友中遴選出在學術研究、社會服務、捐資興學，或對母校有特殊貢獻等各領域，具有傑出表現，足為後學楷模的校友，頒發傑出校友獎，並在校慶慶祝大會中表揚。

國立台灣海洋大學一一一年度傑出校友，包括明新科技大學校長劉國偉（七十五級電子工程學系）、台灣中油公司總經理方振仁（六十九級造船工程學系）、美國佛羅里達州臺商企業Jae Eshar集團李三富負責人（六十一級漁業學系）、沛華集團營運長汪秋月（七十五級航海管理學系）、聯興國際物流股份有限公司資深副總洪禎陽（九十九級航海管理學系碩士在職專班航海管理組）、美富工業有限公司陳昭男總經理（七十六級水製食品科學系）、國立花蓮高工校長黃鴻穎（九十一級機械與輪機工程學系研究所、一〇一級機械與輪機工程學系博士）、光隆實業股份有限公司董事長詹賀博（八十八級機械與輪機工程學系）、展昭國際企業股份有限公司總經理林茂廷（六十一級河海工程學系）以及美德耐股份有限公司董事長賴調元（七十二級輪機工程學系）等。

中華日報 BY 版